
 

 

 

１０５年度高級中等以下學校及幼兒園教師資格檢定考試 
 

類別：國民小學 

科目：數學能力測驗 

 

─作答注意事項─ 

考試時間：８０分鐘 

作答方式： 

．選擇題請以黑色２Ｂ鉛筆於「答案卡」上作答，修正時

應以橡皮擦擦拭，切勿使用修正液(帶)。 

．非選擇題請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於「答案卷」上，

由左而右、由上而下、橫式書寫。 

注意事項： 

．請核對類別及科目是否與答案卷(卡)、准考證內容一致。 

．試題本共１７頁，選擇題３０題、非選擇題８題。 
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一、 選擇題，每題 2 分，共 60 分（第 1~15 題為普通數學、第 16~30 題為數學教材教法，       

請以黑色 2B 鉛筆於答案卡上作答；單選題，答錯不倒扣） 

1.從 50 到 99 的整數中，其十位數和個位數的數字都不同的整數(例如：74、85 等)共有

多少個？ 

(A) 47 

(B) 46 

(C) 45 

(D) 44 

2.若 𝑎 = 100032，則 𝑎 值的所有數字總和為何？ 

(A) 16 

(B) 10 

(C) 9 

(D) 6 

3.將三張相同的正方形色紙(大小如甲圖)，分別用剪刀以垂直或水平方向剪出乙、丙、丁

三個圖： 

         

問剪出的圖形中何者的周長最長？ 

(A) 乙圖 

(B) 丙圖 

(C) 丁圖 

(D) 都一樣長  
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4.某建物的面積是 40 坪，問權狀上登記的面積約是多少平方公尺？( 1 平方公尺 =

0.3025 坪) 

(A) 12.10 

(B) 24.20 

(C) 66.12 

(D) 132.23 

5.有四個算式如下： 

甲、31 × (59 + 87) = 31 × 59 + 31 × 87 

乙、(59 + 87) × 31 = 59 × 31 + 87 × 31 

丙、31 ÷ (59 + 87) = 31 ÷ 59 + 31 ÷ 87 

丁、(59 + 87) ÷ 31 = 59 ÷ 31 + 87 ÷ 31 

請判斷哪些算式是正確的？ 

(A) 只有甲、乙 

(B) 只有丙、丁 

(C) 只有甲、乙、丁 

(D) 甲、乙、丙、丁 

6.若 𝑎 與 𝑎 + 2 為方程式 𝑥2 + 2𝑥 + 𝑘 = 0 的解，則 𝑎 之值為何？ 

(A) −4 

(B) −2 

(C) 0 

(D) 2 
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7.若某多邊形有一角為 90°、其它的角均為 135°，則此多邊形有幾個邊？ 

(A) 9 

(B) 8 

(C) 7 

(D) 6 

8.在方格紙上有三個平行四邊形，如下圖： 

   

問哪一個平行四邊形的面積最大？ 

(A) 甲 

(B) 乙 

(C) 丙 

(D) 都一樣大 

9.有關「正三角錐」的描述，下列敘述何者恆真？ 

(A) 有 3 個面 

(B) 有 9 個邊 

(C) 底面為正三角形 

(D) 側面為正三角形 
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10.在 ∆ABC 中，已知 ∠A 的外角是 150°、∠B 的外角是 80°；問 ∠C 的外角是幾度？ 

(A) 50° 

(B) 70° 

(C) 110° 

(D) 130° 

11.某單位針對國內大學生打工原因，調查結果以百分比表示如下： 

項目 繳學費 
分擔 

家計 

賺零 

用錢 

汲取社

會經驗 

學習職

業技能 

學習 

獨立 
其它 小計 

百分比(%) 13.2 10.2 23.2 17.4 13.3 17.0 5.7 100 

依據這些資料，下列敘述何者最為適切？ 

(A) 用來繪製折線圖 

(B) 用來繪製直方圖 

(C) 用長條圖顯示打工原因的人數 

(D) 用圓形圖顯示打工原因的比例 

12.有甲、乙兩個袋子，甲袋共有 1000 顆一樣的球，其中 300 顆黑色、700 顆白色；乙袋

共有 20 顆一樣的球，其中 6 顆黑色、14 顆白色。從甲袋和乙袋各隨機抽取一顆球     

出來，下列敘述何者正確？ 

(A) 甲袋抽到黑球的機率大於乙袋抽到黑球的機率 

(B) 甲袋抽到黑球的機率等於乙袋抽到黑球的機率 

(C) 甲袋抽到黑球的機率小於乙袋抽到黑球的機率 

(D) 因為兩個袋子球數不同，所以無法比較機率 
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13.設 𝑥、𝑦、𝑧 代表由 1、2、3、4、5、6、7、8 等八個數字中選出的三個相異數字，           

使得 
𝑥

𝑦
÷

𝑥

𝑧
 為最小值時，其 𝑦 + 𝑧 之值為何？ 

(A) 5 

(B) 9 

(C) 15 

(D) 57 

14.有一直徑 8 的圓，將該圓平分成八個扇形後，再重新排列，如下圖： 

   
問此圖形的周長最接近下列哪一個整數？ 

(A) 25 

(B) 33 

(C) 51 

(D) 66 

15.食譜上標示醬油使用量為量杯容量的 
1

6
，小明誤將 

1

6
 看成 

1

4
，在使用 24 次後，      

才發現看錯用量，此時醬油已剩原來的 
1

3
。若小明一開始即正確使用醬油，問這瓶    

醬油可使用多少次？ 

(A) 18 

(B) 36 

(C) 54 

(D) 108  
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16.有一國小數學問題：「用 36 塊邊長 30 公分的正方形地磚，拼成不同的長方形；可以

有幾種拼法？」，該問題適合用來建立哪一種數量關係？ 

(A) 積不變 

(B) 商不變 

(C) 差不變 

(D) 和不變 

17.有關「分配律」的教學，下列哪一個布題最適合用來引入？ 

(A) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3 盒又 8 顆，小明共買了多少顆糖果？ 

(B) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3 盒、小華買了 8 盒，二人共買了多少顆糖果？ 

(C) 一盒糖果 12 顆，每 3 盒裝成一箱，小華買了 8 箱，小華共買了多少顆糖果？ 

(D) 一盒糖果 12 顆，商品架上每排排了 3 盒糖果、排了 8 排，共有多少顆糖果？ 

18.教師們討論數學教材時，針對 5 元硬幣的個數和總金額間的表格，如下： 

5 元硬幣的個數(個) 1 2 3 4 5 

總金額(元) 5 10 15 20 25 

教師們可以根據這個表格的數據，呈現哪一種圖示，提供學童討論最為適切？ 

(A) 長條圖 

(B) 折線圖 

(C) 圓形圖 

(D) 函數關係圖 
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19.當學童學習「時間的計算」單元時，問下面哪一個題目較不適合當練習題？ 

(A) 爸爸開車從甲地到乙地，兩地距離 80 公里，開車速度為 40 公里/時；爸爸開車    

花了多少時間？ 

(B) 媽媽早上 7 點從臺北搭車出發，當天 9 點到達臺中；媽媽從臺北到臺中花了多少

時間？ 

(C) 連續播放一首歌曲五遍共需 31 分 15 秒，只播放一遍需要多少時間？ 

(D) 小娟每天練球 50 分鐘，12 天共花了幾小時練球？ 

20.某學童畫了一個長條圖如下，但是長條圖缺少了標題和橫軸的說明： 

 

教師和學童討論這個長條圖的標題，下列哪一個選項是最有可能的答案？ 

(A) 臺灣五個都市的人數 

(B) 臺灣五個都市的學生人數 

(C) 某班這星期每天走路上學的人數 

(D) 某直轄市政府這星期每天走路上班的人數 
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21.有一數學習作的問題如下： 

請在 □ 填入>、=、<： 

3.68 × 1.12 □ 3.68 

3.68 ÷ 1.12 □ 3.68 

3.68 × 0.12 □ 3.68 

3.68 ÷ 0.12 □ 3.68 

若學童有「愈乘愈大，愈除愈小」的迷思概念，則對該問題的作答結果依序為何？ 

(A) > 、 < 、 > 、 < 

(B) > 、 < 、 < 、 > 

(C) > 、 > 、 < 、 < 

(D) < 、 > 、 > 、 < 

22.有一乘法問題：「每枝筆的售價是 5 元，買 3 枝要花多少元？」；學童在解決此問題時，

有下列四種策略： 

甲、直接用 5 × 3 = 15 求得答案 

乙、說出 5 + 5 是 10，再說出 10 + 5 是 15 

丙、畫出 5 個圈圈代表 5 元，重複畫了 3 次，再一一點數所有圈圈 

丁、拿出 5 個白色積木代表 5 元，並擺出 3 堆，再一一點數所有的白色積木 

問這四種解題策略由具體至抽象的順序為何？ 

(A) 甲 → 乙 → 丙 → 丁 

(B) 丙 → 丁 → 乙 → 甲 

(C) 丁 → 乙 → 丙 → 甲 

(D) 丁 → 丙 → 乙 → 甲 
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23.教師在課堂上請學童比較三個小數「0.536、0.6、0.59」的大小，有一學童回答

「0.536 > 0.59 > 0.6」。問該學童回答錯誤的可能原因為何？ 

(A) 受到小數點的影響 

(B) 受到整數概念的影響 

(C) 受到分數概念的影響 

(D) 對小數的位名不熟悉 

24.低年級的學童報讀時鐘的鐘面時，下列哪一個時刻最容易報讀錯誤？ 

(A) 2 點 5 分 

(B) 2 點 25 分 

(C) 2 點 30 分 

(D) 2 點 55 分 

25.要理解「扇形面積」的計算公式時，下列何者最不可能是其先備知識？ 

(A) 圓形圖的意義 

(B) 圓面積的公式 

(C) 圓周率的意義 

(D) 分數倍的意義 
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26.學童在不同圖示下辨認「平行」，會有不同的難度。對學童而言，下列何者是最容易    

辨認的？ 

(A) (B) 

  

(C) (D) 

      

27.在數學課堂上，教師請學童討論上學所攜帶水壺的裝水量；依據下列四位學童的描述，

哪位學童對水壺裝水量的「量感」較佳？ 

(A) 大約是 600 毫升 

(B) 大約是 60 公升 

(C) 大約是 30 公克 

(D) 大約是 3 公斤 

28.教師要進行有關劃記的統計活動，下列哪一種教學情境最不適合？ 

(A) 統計桌上花瓶中玫瑰花和康乃馨的數量 

(B) 按座號逐一統計班上學童所喜歡動物種類的人數 

(C) 統計下課時間從教室門口走過男生和女生的人數 

(D) 從裝有四種顏色花片的袋中，統計逐次抽出各色花片的個數 
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29.有一數學問題為：「一袋米  
8

9
 公斤，每 

2

9
 公斤可以裝成一包，問最多可以裝成       

幾包米？」。學童的解法為「
8

9
÷

2

9
= 4」，並對答案「4」有不同的說法；問哪一位       

學童說法是錯誤的？ 

(A) 4 是 4 包米 

(B) 4 是 4 個 
1

9
 公斤 

(C) 4 是 4 個 
2

9
 公斤 

(D) 4 是 
2

9
 公斤的 4 倍 
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30.在課堂上，教師布一數學問題：「老王有一塊土地的面積是 
3

4
 公畝，他用了 

2

5
 公畝   

種菊花，問種菊花的面積佔了這塊地的多少？」。教師先將這個問題用甲圖表示，再   

調整成乙圖如下：(   是右斜線、   是左斜線) 

   

教師向學童說明時，哪一種說法是正確的？ 

(A) 大長方形是 1 公畝，右斜線部分表示 
3

4
 公畝；左斜線部分表示 

2

5
 公畝種菊花，

也就是 
6

20
 塊地 

(B) 大長方形是 1 公畝，右斜線部分表示 
3

4
 公畝；左斜線部分表示 

2

5
 公畝種菊花，

也就是 
8

15
 塊地 

(C) 大長方形是 1 塊地，右斜線部分表示 
3

4
 公畝；左斜線部分表示 

2

5
 公畝種菊花，

也就是 
6

20
 塊地 

(D) 大長方形是 1 塊地，右斜線部分表示 
3

4
 公畝；左斜線部分表示 

2

5
 公畝種菊花，

也就是 
8

15
 塊地 

  

3

4
 

2

5
 

甲圖 乙圖 
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二、 非選擇題，每題 5 分，共 40 分（請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於答案卷上由左而右、

由上而下、橫式書寫；並於題號欄標明題號，如：1(1)、1(2)、1(3)、⋯、7(1)、7(2)、8） 

(一) 普通數學計算題或證明題（需寫出演算過程或理由） 

1.國際標準書號(ISBN)自 2007 年起將原先 10 碼制(舊制)改為 13 碼制(新制)。新制的  

編碼方式是 978 加上舊制的前 9 碼，形成前 12 碼後再加上檢查碼；檢查碼的計算方式：

令前 12 碼為 𝑎1𝑎2𝑎3 … 𝑎12，計算 S = 1 × 𝑎1 + 3 × 𝑎2 + 1 × 𝑎3 + 3 × 𝑎4 + ⋯ + 3 × 𝑎12，

得其個位數為 M，則檢查碼 C = 10 − M；當 C = 10 時，則檢查碼為 0。現有一書     

其 ISBN 舊制的編碼為 957-678-443-3，要改為新制的編碼；試回答下列問題： 

(1)前 12 碼為何？【2 分】 

(2) S 為何？【2 分】 

(3)檢查碼為何？【1 分】 

2.設二次函數 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 4𝑥 + 3，試回答下列問題： 

(1) 𝑓(𝑥) 的頂點為何？【2 分】 

(2)該頂點到直線 𝑦 = 3 的距離為何？【3 分】 
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3.根據 2013 年中華職棒大聯盟網站資料，全部四個球隊在上半季戰績統計表如下： 

排名 隊名 出賽 戰績 義大 統一 Lamigo 兄弟 

1 義大 60 35 勝 1 和 24 敗 0-0-0 12-1-7 10-0-10 13-0-7 

2 統一 60 30 勝 1 和 29 敗 7-1-12 0-0-0 10-0-10 13-0-7 

3 Lamigo 60 28 勝 0 和 32 敗 10-0-10 10-0-10 0-0-0  

4 兄弟 60 26 勝 0 和 34 敗 7-0-13 7-0-13 12-0-8 0-0-0 

表中「0-0-0」表示本隊對自己沒有戰績(0 勝 0 和 0 敗)。根據此表，試回答下列問題： 

(1)中華職棒 2013 年上半季共進行幾場球賽？【2 分】 

(2)義大對統一的比賽中「12-1-7」的數字意義為何？【1 分】 

(3)由於該表 A 處有污損，請寫出 A 處該填寫的標示。【2 分】 

  

A 
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4.假設有 A、B、C、D 四位學童要用 24 公尺長的繩子測量一圓形噴水池之圓周長，因繩子

不夠長；他們想了一個解決的方法，將繩子平分剪成兩段，四人各自拉著兩繩端點，

站在圓周上使得兩繩互相垂直，如下圖： 

   

已知 ED̅̅ ̅̅ = EB̅̅̅̅ = 2 公尺，試回答下列問題： 

(1)該噴水池的半徑為何？【3 分】 

(2)該噴水池的周長為何？【2 分】 

(二) 數學教材教法問答題 

5.教師在國小數學教材中，發現下列三種情境類似且敘述相近的問題： 

甲、爸爸買了 2 張蔥油餅，小華吃了全部的 
1

3
，小華吃了多少張蔥油餅？ 

乙、爸爸買了 2 張蔥油餅，小華吃了全部的 
1

3
 後，還剩下多少張蔥油餅？ 

丙、爸爸買了 2 張蔥油餅，小華吃了 
1

3
 張蔥油餅後，還剩下多少張蔥油餅？ 

試回答下列問題： 

(1)依據上述三種問題的情境，學童從易到難的學習順序為何？【2 分】 

(2)請就甲、丙兩題，分別比較其教學內涵的差異。【3 分】 
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6.在進行「圓、正方形、長方形、三角形」基本平面圖形分類的教學活動時，請說明       

教師準備教具時的考量： 

(1)每種基本圖形要準備多個且大小不同的原因為何？【2 分】 

(2)要準備多個三角形時，需考慮哪些不同特性的三角形？【2 分】 

(3)應避免「長和寬相當接近的長方形」的原因為何？【1 分】 

7.學童已會用加法解題，在引入乘法的啟蒙教學中，教師布了「一隻青蛙有 4 條腿，      

5 隻青蛙共有幾條腿？」的問題。請回答下列問題： 

(1)請寫出一種學童可能的正確加法算式。【2 分】 

(2)教師利用口語表達進行語意轉換，引導學童將前述「加法算式」轉換為「乘法算式 

 4 × 5 = 20」時；請提出兩項重要的口語內容為何？【3 分】 
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8.教師進行平行四邊形面積公式的教學活動時，想要利用學童長方形面積公式的舊經驗。

教師提供每位學童一張平行四邊形的紙卡如下： 

 

當有學童將紙卡剪開拼成一個長方形時，教師問了五個引導性的關鍵問話： 

甲、你怎麼確定拼出來的形狀是長方形？ 

乙、你要怎麼剪才能拼出一個長方形？ 

丙、你怎麼確定長方形面積是和平行四邊形面積一樣大？ 

丁、平行四邊形的底(高)和長方形的哪裡一樣長？ 

戊、你如何算出平行四邊形的面積？ 

請針對這五個關鍵問話，分別敘述學童應說出的正確內容為何？【各 1 分】 

 

試題至此為止 


